附件9

注重“四个突出” 解决乡村治理难点问题
四川省德阳市罗江区

德阳市罗江区在乡村治理工作中，聚焦村（社区）机关化、行政化等突出问题，找准切入点，通过突出减负、赋能、增效、清廉，凝聚发展力量，着力推动乡村治理体系、机制、能力建设。
一、突出减负，规范村级事务
一是松绑“万能村居”。建立事项准入制度，明确涉及村（社区）的13项依法自治事项、57项依法协助政府事项和10项负面事项，厘清基层群众性自治组织与上级政府权责边界，杜绝层层转嫁责任。二是整治“万能公章”。编制基层群众性自治组织开具证明事项清单和不应由基层群众性自治组织出具证明事项清单“两张清单”，将村（社区）出具证明事项由62项压缩至4项。积极推进“放管服”改革，探索“个人承诺制”证明形式。三是整治“过度留痕”。严格开展考核工作年度计划执行和审批报备，同一部门原则上每年最多开展1次综合性督查。建立区基层治理促进中心预审工作表格制度，今年3月执行以来，全区仅下发表格7张，叫停2个区级部门未经审批自行下发表格的行为。四是整治“文山会海”。全面实行“精文减会”，单份文件原则上不超过5000字，内容与上级文件重复率超过50%的不予发文；将每周三、四定为全区“无会日”，安排同一事项的会原则上只开1次，给干部抓落实留足时间。
二、突出赋能，激励干事创业
一是优化组织设置。着力解决“小马拉大车”问题，调整“超大党支部”，升格村（社区）党委23个、党总支44个，结合乡村振兴，围绕产业布局、项目建设等设立二级党支部89个；因地制宜调整村（社区）常职干部职数，在以往4职的基础上普遍增加1—3名常职干部，配强工作力量。二是优化薪酬体系。对村（社区）常职干部实行专职化管理，建立“基本补贴+岗位补贴+保险补贴+绩效考核奖励+职称补贴+职级补贴”全方位、全过程激励的薪酬体系，大幅提高村（社区）常职干部基本报酬，提升岗位吸引力。常职干部薪酬普遍增长3万元左右。三是优化培训模式。依托地方大学力量，成立城乡基层治理学院，分层分类开设壮大村集体经济、城乡基层治理、发展特色产业等专题培训班；组织村（社区）干部到成都、重庆等地区开展跟岗锻炼、现场教学。通过“理论+实践”，既教干什么，又教怎么干，学院成立以来共开展5期培训,参训500余人次。
三、突出增效，完善公共服务
一是提升便民服务质量。强化村（社区）干部民生事务“代办员”职责，抓实全省第二批镇村便民服务标准化、规范化、便利化“三化”建设试点工作，扎实推进5个镇50个村（社区）“三化”建设任务，努力实现基层事情基层办、基层权力给基层。充分考虑镇村承接能力，下放便民服务事项镇级108项、村级51项（代办事项35项、全程办理事项16项）。今年1—7月全区村（社区）代办件总量达6400余件，较去年同期增长76%。二是提升产业发展水平。强化村（社区）干部产业发展“领路人”职责，将减负赋能的成效转化为发展产业的动力，围绕“一核一环一廊”县域空间发展规划，打破行政区划壁垒，抓好优质粮油、晚熟柑橘、贵妃枣等特色产业，形成了45个特色村、11个园区产业村。三是提升基层治理能力。强化村（社区）干部群众自治“组织者”职责，结合村（社区）“两委”换届，完成红白理事、公共卫生、人民调解等村（居）委会下属委员会的组建及负责人的推选，同步产生定向议事代表3429名，构建了“村级党组织+群众组织+社会组织”的基层共建共治体系。
四、突出清廉，护航乡村治理
[bookmark: _GoBack]一是健全小微权力清单。完善“四清四明”工作法，聚焦村级重大事项决策、资金管理、项目招投标管理、资产资源处置等集体管理事务，制定小微权利清单（一事一清单）。运用宣传栏、便民小卡片、服务指南手册等多种载体，主动公开清单内容。编制“微权力”运行流程图，设置“小微权力监督平台”，开通“民意直通车”功能模块。通过“清权、清责、清流、清单”四清举措，达到“干部用权明晰、群众办事明白、追究责任明确、办事结果明了”的四明效果，明晰干部责权，改变传统的村干部“一把抓”“一手抓”的混乱局面。二是强化“三务”公开机制。严格执行集体“三资”管理各项制度，建立集体资产、资源登记簿，规范资金管理账目。将“村财镇管”升级为“村财区审”，全面实施“组财镇管”，坚持无现金结算和“一卡通”管理长效机制。每月定时公开村级事务管理、基础设施建设、集体“三资”使用等党务、村（居）务、财务情况。重要事务、重大资金使用、重点工程建设等涉及村（居）民利益的重大问题以及群众关心的重要事项及时“一事一公开”。三是完善监督体制机制。按程序换届选举产生村（社区）监委会，规范村级监督组织履责清单，建立监委会例会制和年度报告制。及时整改村（社区）干部发生的违纪违法问题和各级监督检查、巡察巡检等反馈的问题，定期运用典型案例开展警示教育，探索建设“警示教育微基地”。四是弘扬清廉文化。开展“传家风、立家规、树新风”“好风传家”等活动，加强家风家训宣传；探索建设家风家训展示阵地，广泛分享优良家风家训。将清廉元素积极融入基层群众文化艺术活动、村（居）民院落建设中，建设村级清廉文化基地。梳理村规民约，通过公示栏、入户上墙、定期宣传、模范评选等措施加大宣传引导力度，让村（居）民熟知并自觉执行。建好用好红白理事会，运用村规民约对婚丧嫁娶等事宜开展引导，反对陈规陋习，提倡节俭之风。
通过实施清单制管理，罗江区进一步厘清了基层群众性自治组织与上级政府的权责边界，推动村（社区）回归抓党建、抓治理、抓服务的本职。一是村（社区）实现轻松“上阵”。通过建立自治、协助、负面“三张清单”，进一步明确了各类事项的责任主体，有效破解以往权责不明晰、经费配备不到位而导致的基层疲于应付的问题。二是干部活力得到充分激发。通过探索专职化管理，完善村（社区）常职干部职业薪酬体系，进一步提高干部的待遇，切实增强了岗位的吸引力，推动村（社区）干部更加专注工作，工作活力得到充分激发。三是工作质量得到保障。通过建立事项准入制度、健全职业薪酬体系、完善乡村治理监督机制等措施，推动村（社区）干部回归主责主业，将工作的主阵地由“房间”转向“田间”，有效提升了工作的精细化程度，党和政府的各类政策得到扎扎实实落实，农民群众的获得感大幅提升。
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